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Θα γίνει η Αστυπάλαια το εργαστήριο του
μέλλοντος για την απομάκρυνση της Ευρώπης από
τον άνθρακα;
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Στην εκδήλωση με θέμα «Αστυπάλαια: ένα έξυπνο και βιώσιμο νησί. Επισκόπηση
προόδου: από το όραμα στην πράξη» συμμετείχε ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο οποίος παρουσίασε την εξέλιξη του σχετικού προγράμματος που
υλοποιεί η ελληνική κυβέρνηση με τη γερμανική Volkswagen.

Στόχος είναι να καταστεί η Αστυπάλαια ένα «πράσινο» και «έξυπνο» νησί της
Μεσογείου, μέσω την αρωγή της γερμανικής αυτοκινητοβιομηχανίας.

Το πρόγραμμα εδράζεται ουσιαστικά σε τέσσερις πυλώνες:

-Πρώτος πυλώνας είναι η αντικατάσταση του στόλου των αυτοκινήτων, ιδιωτικών
και δημόσιων, με ηλεκτροκίνητα οχήματα.

Στο εγχείρημα αυτό συμβάλλει επίσης το πρόγραμμα επιδότησης αγοράς
ηλεκτρονικών αυτοκινήτων “e-astypalea”, το οποίο ταυτόχρονα καλύπτει την
εγκατάσταση μονάδων φόρτισης σε κατοικίες και επιχειρήσεις.

-Στόχος του δεύτερου πυλώνα είναι η αναδιάρθρωση των μετακινήσεων στο νησί. Θα
επιτρέπει σε κατοίκους και επισκέπτες να παραγγέλνουν και να μοιράζονται
ηλεκτρικά μεταφορικά μέσα μέσω ψηφιακής εφαρμογής, ευέλικτα, ανάλογα με τις
ανάγκες τους και για κάθε προορισμό στο νησί.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα αναβαθμιστούν οι δημόσιες συγκοινωνίες, οι οποίες αυτή τη
στιγμή δεν λειτουργούν τις νυχτερινές ώρες, και θα εξαλειφθεί η απόλυτη εξάρτηση
από ΙΧ και μισθωμένα αυτοκίνητα, ειδικά την τουριστική περίοδο.

-Οι αλλαγές που θα γίνουν θα υποστηριχθούν από τον τρίτο πυλώνα, ο οποίος
προβλέπει τη σταδιακή εγκατάσταση μονάδων ηλιακής και αιολικής ενέργειας σε
συνδυασμό με μπαταρίες για την αποθήκευση αποθέματος, αλλά και την αναβάθμιση
του ενεργειακού δικτύου με τη βοήθεια του ΔΕΔΔΗΕ. Σε αυτή την περίπτωση, στόχος
είναι οι ανανεώσιμες πηγές να καλύπτουν πάνω από το 80% των αναγκών του 
νησιού έως το 2026.



-Τέλος, ο τέταρτος πυλώνας αφορά την ολιστική βελτίωση του οδικού δικτύου, με
τελικό στόχο τη δυνατότητα ανάπτυξης οχημάτων που θα κινούνται χωρίς οδηγό.

Κυρ. Μητσοτάκης: Η Αστυπάλαια θα είναι το μέρος 
όπου θα γίνει η δοκιμή για την ενεργειακή 
μετάβαση
«Αυτό που κάνουμε εδώ αποτελεί ένα μικρό, αλλά πολύ σημαντικό γρανάζι στη
συλλογική μας προσπάθεια να αντιμετωπίσουμε την κλιματική κατάσταση έκτακτης
ανάγκης. Και μην έχετε καμία αμφιβολία ότι είναι όντως μία έκτακτη ανάγκη, και
μάλιστα πρωτοφανούς κλίμακας. Ο πλανήτης θερμαίνεται με ταχείς ρυθμούς.

Οι συνέπειες γίνονται αισθητές παντού», ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης και
επισήμανε ότι «μέχρι το 2030, δύο στις τρεις κιλοβατώρες που θα καταναλώνονται
στην Ελλάδα θα προέρχονται από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας».

Ο κ. Μητσοτάκης πρόσθεσε πως «η Αστυπάλαια θα είναι το μέρος όπου θα γίνει η
δοκιμή για την ενεργειακή μετάβαση. Ενέργεια που θα παράγεται εξ ολοκλήρου από
τη φύση και η οποία θα τροφοδοτεί ένα αμιγώς ηλεκτρικό, πλήρως ενσωματωμένο
σύστημα μεταφορών».

Τόνισε επίσης πως το πρότζεκτ της Αστυπάλαιας «θα μας προσφέρει γνώσεις και
διδάγματα, που ελπίζουμε ότι θα αξιοποιήσουμε μελλοντικά σε μεγαλύτερη κλίμακα
ανά την Ελλάδα και όχι μόνο».

«Η προοπτική αυτό το πιλοτικό έργο, που εφαρμόζεται δοκιμαστικά σε ένα νησί 1.300
μόνιμων κατοίκων, να μεταφερθεί σε μεγαλύτερη κλίμακα σε άλλα μέρη της Ελλάδας
και σε άλλες χώρες ανά την υφήλιο», υπογράμμισε ο πρωθυπουργός.

Ανέφερε επίσης ότι «δεν μπορούμε να κάνουμε πράξη την πράσινη μετάβαση αν οι
πολίτες δεν αντιληφθούν πρώτοι ότι είναι προς όφελός τους. Και σας θέλουμε
συμμάχους σε αυτή την προσπάθεια, διότι θα είναι προς όφελός σας τελικά.
Καλύτερη ποιότητα περιβάλλοντος, καταπληκτική διαφήμιση για το νησί σας, παντού
στον κόσμο. Φθηνότεροι λογαριασμοί τελικά ως προς την ίδια την κινητικότητα,
αλλά νομίζω και αυτή η πολύ σημαντική αίσθηση και υπερηφάνεια που θα πρέπει να
αισθάνεστε ως δημότες, ως κάτοικοι αυτού του όμορφου νησιού, ότι συμμετέχετε σε
κάτι πραγματικά καινοτόμο».



Herbert Diess: Η Αστυπάλαια θα είναι το 
εργαστήριο του μέλλοντος για την απομάκρυνση 
της Ευρώπης από τον άνθρακα
«Η Αστυπάλαια θα είναι το εργαστήριο του μέλλοντος για την απομάκρυνση της
Ευρώπης από τον άνθρακα. Θα μελετήσουμε σε πραγματικό χρόνο ποια είναι τα
κίνητρα που ωθούν τους πολίτες να κάνουν τη μετάβαση στην ηλεκτροκίνηση και
ποια θέλγητρα απαιτούνται για την μετάβαση σε έναν βιώσιμο τρόπο ζωής», τόνισε
χαρακτηριστικά ο διευθύνων Σύμβουλος του ομίλου της Volkswagen, δρ. Herbert
Diess.

Παράλληλα σημείωσε πως «τα διδάγματα που θα αντλήσουμε θα βοηθήσουν στο να
επιταχύνουμε τον μετασχηματισμό προς τη βιώσιμη κινητικότητα και την πράσινη
ενέργεια στην Ελλάδα», προσθέτοντας πως «η Αστυπάλαια μπορεί να γίνει υπόδειγμα
σε ό,τι αφορά τον γρήγορο μετασχηματισμό, ο οποίος υποστηρίζεται από τη στενή
συνεργασία μεταξύ κυβερνήσεων και επιχειρήσεων».

Δήλωση υφυπουργού Μεταφορών Γιάννη 
Κεφαλογιάννη
«Σήμερα εγκαινιάζουμε νέες μορφές μετακινήσεων σε ένα υπέροχο περιβάλλον, στο
νησί της Αστυπάλαιας, που θα αποτελέσει πρότυπο για τη μετάβαση στη νέα εποχή
της κινητικότητας.

Στην Αστυπάλαια θα εισαχθούν καινοτόμες υπηρεσίες δημόσιας συγκοινωνίας κατά
παραγγελία, μέσω ψηφιακών εφαρμογών, που θα προσφέρουν στους κατοίκους και
επισκέπτες του νησιού μεγαλύτερη ελευθερία στις μετακινήσεις.

Τα νέα ηλεκτρικά οχήματα θα ενισχύσουν την τοπική συγκοινωνία που καλείται πλέον
να εξυπηρετήσει περισσότερες ανάγκες, με την αύξηση του αριθμού των επισκεπτών.

Αυτό όμως που θα συμβεί για πρώτη φορά, είναι ότι τα νέα αυτά οχήματα θα γίνουν
μέρος ενός δικτύου που θα διαχειρίζεται και θα ανταποκρίνεται στη ζήτηση των
επιβατών για συγκοινωνία.

Οι επιβάτες θα έχουν τη δυνατότητα μέσω του κινητού τους τηλεφώνου, είτε
καλώντας, είτε χρησιμοποιώντας το σχετικό λογισμικό, να δηλώσουν την επιθυμία
τους για μεταφορά, να ενημερώσουν για τα σημεία επιβίβασης και αποβίβασης.

Το σύστημα διαχείρισης θα συγκεντρώνει τα αιτήματα και θα προσαρμόζει ανάλογα



τα δρομολόγια, ενημερώνοντας τους επιβάτες.

Δύο ή τρεις παρέες, για παράδειγμα, μπορεί να εκφράσουν ταυτόχρονα επιθυμία να
μεταφερθούν σε διαφορετικά σημεία του νησιού και ανάλογα με τη θέση τους να
οργανωθούν οι διαδρομές.

Πρόκειται ουσιαστικά για μια μορφή διαδραστικής συγκοινωνίας και μάλιστα, με
καθαρή ενέργεια, μέσω της ηλεκτροκίνησης.

Η Αστυπάλαια, που φημίζεται μέχρι σήμερα για το λευκό και το γαλάζιο, θα
μετατραπεί σε ένα πράσινο νησί, με τη χρήση μορφών ενέργειας φιλικών προς το
περιβάλλον.

Ταυτόχρονα, όμως, θα γίνει το σημείο αναφοράς στη χρήση των νέων υπηρεσιών
κινητικότητας, καθώς θα εφαρμοστούν στην πράξη, πιλοτικά, νέες ψηφιακές
τεχνολογίες στις αστικές επιβατικές μεταφορές».


